



ЛЕВ ЕВГЕНЬЕВИЧ КУББЕЛЬ

23 ноября 1988 года умер доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института этнографии АН СССР, заместитель заведующего сектором истории первобытного общества Лев Евгеньевич Куббель. Наша наука потеряла одного из выдающихся своих деятелей, замечательного исследователя-африканиста, видного теоретика эволюции исторических форм потестарных и политических институтов, человека, обладавшего глубоким личным обаянием и тонкой деликатностью.

Л. Е. Куббель ушел из жизни внезапно и безвременно, далеко не исчерпав свои дарования и творческую энергию. Его авторское наследие и сферы приложения его научной деятельности столь многогранны и обширны, что охватить их — задача не из легких.

Лев Евгеньевич родился в 1929 году в Ленинграде в семье инженера и преподавательницы английского языка и воспитывался в лучших традициях интеллигентных семей. С ранних лет в нем развивали любознательность, трудолюбие, эстетический вкус, любовь и способности к изучению иностранных языков. Немецкому и английскому его учили с детства, позднее он освоил французский. Этими тремя языками Лев Евгеньевич владел свободно. Читал также по-польски и по-итальянски. Профессионально переводил с арабского.

Детство и юность в главном портовом городе страны, глубоко чтившем старинные традиции мореплавания и судостроения, сформировали особый интерес к истории морских путешествий и Великих географических открытий, к истории морского флота и техники кораблестроения. Заканчивая школу, Л. Е. Куббель намеревался поступать в Ленинградский кораблестроительный институт и в дальнейшем, сделав иной выбор, сохранял приверженность ранним увлечениям. Многие годы, в Ленинграде, Лев Евгеньевич занимался парусным спортом на Финском заливе. Он был также вдохновенным знатоком различных образцов судостроительного искусства, великолепно разбирался в конструкциях парусных кораблей, и до самых последних дней жизни Центральный военно-морской музей оставался для него любимейшим местом в Ленинграде.

Учился Л. Е. Куббель на Восточном факультете Ленинградского университета. Специализировался по арабистике на кафедре Ближнего Востока. На этой кафедре, включавшей в свой состав целую плеяду выдающихся ученых, он получил блестящее филологическое и историческое образование, овладел классическими методами источниковедческого анализа под руководством крупнейших арабистов И. Ю. Крачковского и В. И. Беляева. С отличием окончив университет в 1951 году, Лев Евгеньевич в течение шести лет не мог найти работу по специальности и вынужден был служить в организации, носившей название «Резинопроект», поступив туда на должность техника, а затем приобретя квалификацию инженера.

В 1957 году появилась возможность устроиться на кафедру Ближнего Востока ЛГУ, и,

будучи уже женатым и имея двоих детей, Л. Е. Куббель перешел туда со ставки инженера на ставку лаборанта. А через несколько месяцев ему представился случай поступить на работу в Ленинградскую часть Института этнографии АН СССР в сектор Африки, куда Д. А. Ольдерогге пригласил его для участия в переводе и подготовке к изданию арабских источников, вошедших в серию «Древние и средневековые источники по истории и этнографии Африки южнее Сахары». Это положило начало многолетнему кропотливому труду, выполнявшемуся Л. Е. Куббелем с большим увлечением параллельно с историко-этнографическими исследованиями. Результатом явились три тома (совместно с В. В. Матвеевым) сочинений средневековых арабских авторов с аналитическими вступительными статьями и подробными примечаниями. К этим работам близко примыкает и является в известной мере их продолжением еще одна книга — «Суданские хроники», в которой Л. Е. Куббель издал в своем переводе два арабоязычных исторических сочинения, написанных в XVII веке в г. Томбукту (Мали). Эти переводы характеризуются стремлением к максимальной точности, к воспроизведению специфического арабского и суданского колорита текстов и, по возможности, авторского стиля их создателей.

Работа над арабскими источниками в конце 50-х — начале 60-х годов в значительной мере определила круг исследовательских интересов Л. Е. Куббеля, локализовав их в Западном и Центральном Судане, и дала ему богатейший фактический материал. Примерно в те же годы ему представился случай дважды побывать в странах этого региона. В 1961 году он на год поехал в Гвинею. Работая там в качестве переводчика в группе советских геодезистов, он приобрел одновременно обширный багаж этнографических наблюдений, который сослужил ему хорошую службу в дальнейших исследованиях. В 1963 году Лев Евгеньевич опубликовал свою первую монографию «Из истории древнего Мали», защитил по ней кандидатскую диссертацию и в том же году снова отправился на несколько месяцев в Африку, на этот раз в Мали уже в составе лингво-этнографической экспедиции АН СССР, которая должна была выработать рекомендации по созданию письменности на местных языках.

В 1966 году Л. Е. Куббель получил приглашение перейти в Институт Африки АН СССР в Москве. Там он проработал до 1972 года, в течение трех лет (с 1967 по 1970) заведя сектором культуры и образования. А в 1972 году он перешел в Московскую часть Института этнографии СССР в группу (впоследствии сектор) истории первобытного общества, где и работал до конца жизни.

В центре теоретических интересов Льва Евгеньевича на протяжении всего его творчества были проблемы сложения классового общества и становления государственности. И именно в этой области он внес наиболее существенный вклад в отечественную науку. Уже в первой, упоминавшейся выше монографии «Из истории древнего Мали» он сосредотачивает исследование преимущественно на политической истории, социально-экономической стратификации и отношениях собственности мандингского общества в XIII—XV веках, хотя анализирует также и духовную жизнь, в особенности религиозную ситуацию. И уже в этой работе он привлекает внимание исследователей к чрезвычайно важному в теоретическом отношении явлению, имевшему место не только в древнем Мали, но и во многих подобных государственных образованиях других регионов мира и породившему многочисленные дискуссии между специалистами — к наличию государственности при отсутствии сложившихся форм частной собственности на землю.

В самой крупной своей африканистической монографии, опубликованной в 1974 году и защищенной в том же году в качестве докторской диссертации, Л. Е. Куббель поставил задачу дать первое в мировой науке всестороннее описание другого, пришедшего на смену древнему Мали, раннегосударственного образования Западного Судана — Сонгайской державы XV—XVI веков. Книга основана на комплексном изучении источников: археологических данных, средневековых арабских сочинений, записок и отчетов ранних европейских путешественников. Осторожно используются также сведения устной традиции и метод этнографической ретроспекции. Автор подробно исследует этническую ситуацию, систему хозяйства, общинно-родственные и семейные структуры, а также идеологию, но все же главный интерес для него представляют сопоставление социально-экономического положения различных слоев сонгайского общества и анализ организации власти. При этом Л. Е. Куббель стремится не просто показать Сонгайскую державу в период ее расцвета, но и как бы выстроить некую кардинальную линию, по которой шел процесс политико- и классогенеза в Западном Судане до марокканского завоевания и европейского вмешательства; линию, демонстрирующую некоторые общие исторические закономерности этого процесса. Поэтому в поисках свидетельств преемственности Л. Е. Куббель постоянно обращался к истории более

ранних политических образований в соседствующих с сонгаями районах — древней Ганы и Мали. При этом он вплотную столкнулся с целым рядом фактов, которые не укладывались в общепринятую в марксистской историографии схему образования государства, и будучи добросовестным и вдумчивым исследователем, уделил этим фактам особое внимание, создав тем самым почву для последующих теоретических дискуссий. Поставленная Л. Е. Куббелем на материалах древней Ганы проблема отсутствия классовых отношений при наличии государственной организации впоследствии получила название «политогенетической контроверзы». Фундаментальный характер исследования, глубокая и достаточно острая постановка ряда важнейших в теоретическом отношении вопросов обеспечили «Сонгайской державе» высокую оценку специалистов, в том числе в странах Африки, в Западной Европе и в США. Ей, в частности, посвятил подробную статью виднейший английский этнограф и философ Э. Геллнер¹. Этой книге Лев Евгеньевич в значительной мере обязан своим именем в зарубежной науке.

Начиная с 1975 года, Л. Е. Куббель от исследования конкретных примеров классовообразования и политогенеза переходит к разработке общих вопросов организации отношений власти, властвования и соответствующих структур в докапиталистических обществах. В 1988 г. он выпустил монографию «Очерки потестарно-политической этнографии» — капитальный труд, который привлек и еще привлечет большое внимание этнографов, историков, политологов. В ней, развивая и аргументируя на большом африканском и ином этнографическом материале идеи, выдвинутые в предшествующих статьях (в частности, в специальной статье, вышедшей в 1979 г. в сборнике «Исследования по общей этнографии»), он первым в советской этнографии заложил основы такого ее важного подраздела, как этнополитология. Тем самым в отечественной науке была закрыта заметная брешь, зиявшая с 1940-х годов, когда эта субдисциплина стала приобретать современные контуры в западной, особенно английской, антропологии. Здесь не место детально говорить о выдвинутых Львом Евгеньевичем этнополитологических идеях, и поэтому отметим только главное. Понятно-терминологическая дифференциация потестарной и политической этнографии позволяет значительно более четко, чем это делается в работах английских, французских и других политантропологов, исследовать институты власти и отношения властвования, с одной стороны, в доклассовых, с другой — в традиционных классовых обществах.

Помимо крупных монографических исследований Л. Е. Куббелю принадлежит множество публикаций в различных периодических изданиях, сборниках и коллективных монографиях. Он был в числе ведущих авторов таких коллективных изданий сектора истории первобытного общества, как «Становление классов и государства» (М., 1976), «Первобытная периферия классовых обществ до начала Великих географических открытий» (М., 1978), «Этнос в доклассовом и раннеклассовом обществе» (М., 1982), «История первобытного общества. Общие вопросы. Проблемы антропосоциогенеза» (М., 1983), «История первобытного общества. Эпоха классовообразования» (М., 1988).

Наряду с теоретическими исследованиями Л. Е. Куббель написал целый ряд источниковедческих и историографических работ, опубликованных, в частности, в коллективных трудах Института Африки АН СССР и Института всеобщей истории АН СССР. Немало работ Льва Евгеньевича опубликовано за рубежом — в Верхней Вольте (ныне Буркина-Фасо), ГДР, Эфиопии, Польше. Он откликнулся рецензиями на множество советских и зарубежных этнографических и исторических изданий, был редактором большого числа научных и научно-популярных книг как отечественных, так и переводных. К ряду из них написал предисловия или послесловия.

Помимо арабских источников по истории Африки, Л. Е. Куббель перевел на русский язык несколько западноевропейских исторических исследований. Он имел особый вкус к такой работе и уже будучи доктором наук не мог, по его собственному выражению, «отказать себе в удовольствии» взяться за перевод интересной книги. Его переводы являются образцовыми и наглядно свидетельствуют, что лишь высококвалифицированный специалист может хорошо перевести научную работу. Последним и самым крупным его переводом был фундаментальный трехтомный труд «Материальная цивилизация, экономика и капитализм XV—XVIII вв.» известного французского ученого, ведущего представителя исторической школы «Анналов» Ф. Броделя. Два тома этого труда уже вышли в свет в издательстве «Прогресс», а третий находится в печати.

Лев Евгеньевич проявил себя и как мастер популяризации этнографических и исторических знаний, опубликовав несколько научно-популярных работ, среди которых выделяются книги «Страна

¹ Gellner E. Class before State: The Soviet Treatment of African Feudalism // Archives Européennes de Sociologie. T. XVIII, 1977, № 2.

золота», живо и увлекательно излагающая историю древней Ганы, средневековых Мали и Сонгая, а также «Путь в Томбукту», где рассказана полная драматизма история исследования внутренних районов Западной Африки европейскими путешественниками.

Свой опыт и знания Лев Евгеньевич умело передавал научной молодежи. Он подготовил многих аспирантов и стажеров, в том числе и из стран Африки — Судана, Нигера, Гвинеи-Бисау, Мали.

С 1980 г. Лев Евгеньевич работал заместителем главного редактора журнала «Советская этнография». Он курировал статьи по этнографии народов зарубежных стран, но к нему же поступали все наиболее сложные теоретические, дискуссионные статьи, работа с которыми требовала неординарных знаний, большого опыта, человеческого такта. И тем не менее в дни так хорошо знакомых каждой редакции авралов его, ученого и организатора науки с европейским именем, можно было увидеть за пишущей машинкой или другой технической работой.

Все те, кто знал Льва Евгеньевича, не могли не чувствовать обаяния его личности. Как истинно интеллигентный человек, он был неизменно корректен, сдержан, терпим и доброжелателен в своих взаимоотношениях с коллегами. Уже будучи тяжело больным, он никогда не жаловался, помня о том, что у каждого «свои проблемы», и стремясь при всех обстоятельствах сохранять чувство юмора. Хотя он не мог не отдавать себе отчета в истинном значении и масштабах своей научной работы и широте своей эрудиции, он всегда был подчеркнуто скромным.

Со Львом Евгеньевичем было легко и надежно в деловом научном сотрудничестве и удивительно приятно в простом неформальном общении. Он был нам хорошим товарищем.

Утрату, которую мы понесли, многие из нас будут остро ощущать еще очень долго.

СПИСОК ОСНОВНЫХ РАБОТ *

Научные публикации

- О некоторых чертах военной системы халифата Омейядов // Палестинский сборник. 1959. № 4 (67). 1,6 а. л.
- Древнейшее арабское сообщение об обычае соправления брата и сестры у африканских народов // Советская этнография (далее — СЭ). 1961. № 1. 0,5 а. л.
- Ранние арабские сообщения о Западном Судане и его торговых связях с Северной Африкой // Краткие сообщения ИНА АН СССР. 1961. № 47. 0,5 а. л.
- Новые исследования по истории Мали // СЭ. 1962. № 3. 0,5 а. л.
- Из истории древнего Мали // Африканский этнографический сборник. V / ТИЭ АН СССР. Новая серия. Т. 76. 1963. 10,2 а. л.
- Сервильные поселения и их роль в этнической истории средней дельты Нигера в XVI в. / VI МКАЭН. Доклады делегации СССР. 1964. 0,6 а. л. То же // Труды VII МКАЭН. Т. 9. М., 1970.
- Экспедиция Е. П. Ковалевского в Египет и Восточный Судан в 1847—1848 гг. (на англ. и франц. яз.) // Россия и Африка. М., 1966. 0,75 а. л.
- Материалы по социально-экономическим отношениям у народов Эфиопии в трудах А. К. Булатовича // СЭ. 1967. № 3. 0,6 а. л. То же на франц. яз. // Proceedings of the 3d International Conference of Ethiopian Studies. Addis Ababa, 1970.
- Возникновение государственности в Западном Судане (на франц. и англ. яз.) / II Международный конгресс африканистов. Доклады делегации СССР. М., 1967. 0,5 а. л. То же на франц. яз. // Congrès International des Afrikanistes. IIe session. Dakar, 1972.
- К истории общественных отношений в Западном Судане в VIII—XVI вв. // Африка в советских исследованиях. Ежегодник. М., 1968. 1,6 а. л. (то же на англ. и франц. яз.).
- О периодизации истории долины Верхнего и Среднего Нигера в VIII—XVI вв. (на франц. яз.) // Notes et documents Voltaïques. Ouagadougou (Haute-Volta), 1968. № 1 (4). 0,8 а. л.
- Доколониальная Африка в трудах Шейха Анта Диопа // СЭ. 1969. № 4. 1,0 а. л.
- Некоторые вопросы развития культуры стран Африки в свете ленинского учения о культурной преемственности // СЭ. 1970. № 2. 0,8 а. л.
- Задачи и особенности культурного строительства в независимых государствах Африки // Проблемы культурного строительства в странах Африки. М., 1971. 2,6 а. л.
- Вопросы культурного строительства // Актуальные проблемы некапиталистического развития освобождающихся стран. М., 1971. 0,55 а. л. (совместно с Вавиловым В. Н. и Семашиной М. В.)

* В список не включены рецензии и редактировавшиеся Л. Е. Куббелем монографии и сборники советских и зарубежных авторов, изданные в период с 1966 по 1988 г.

- У. Дюбуа и формирование африканской интеллигенции (на англ. и франц. яз.) // У. Дюбуа — ученый, гуманист, борец. М., 1971. 0,5 а. л. (совместно с Катагощиной И. Т.).
- К вопросу о некоторых особенностях исторического развития Западного Судана в средние века // Основные проблемы африканистики. Этнография, история, филология. М., 1973. 0,5 а. л.
- Сонгайская держава. Опыт исследования социально-политического строя. М., 1974. 24,7 а. л.
- Плавания Коковцова и Головина (вводные статьи и примечания к разделу) // Африка глазами наших соотечественников. М., 1974. 1,0 а. л.
- Раздел «Африка» в ст.: Первобытная периферия докапиталистического мира // Первобытное общество. Основные проблемы развития. М., 1974. 0,5 а. л.
- Об особенностях классовобразования в средневековых обществах Западного и Центрального Судана // Становление классов и государства. М., 1976. 2,1 а. л.
- Предисловие и раздел: Арабоязычные африканские источники по истории народов Африки // Источниковедение истории Африки. М., 1977. 0,9 а. л.
- К истории этнографического изучения Африки и России // Из истории русской африканистики. М., 1977. 3,0 а. л.
- Глава «Африка» // Первобытная периферия докапиталистических классовых обществ. М., 1978. 3,0 а. л.
- Доколониальные политические структуры Африки в западноевропейской этнографии (критический обзор тенденций) // СЭ, 1977. № 4. 1,5 а. л. То же // Kultur und Ethnos. Zur Kritik der bürgerlichen Auffassungen über die Rolle der Kultur in Geschichte und Gesellschaft. В., 1980.
- Историческая наука в Верхней Вольте, Гвинее, Камеруне, Конго, Нигере, Сенегале, Чаде // Историческая наука в странах Африки. М., 1979. 4,0 а. л.
- Хрестоматия по древней и средневековой истории Африки (составление, перевод источников, примечания). М., 1979. 28,6 а. л. (совместно с Берзиной С. Я.).
- Потестарная и политическая этнография // Исследования по общей этнографии. М., 1979. 2,5 а. л.
- Этнические общности и потестарно-политические структуры доклассового и раннеклассового общества (на англ. яз.) // Советские этнографические исследования. М., 1978. 0,5 а. л.
- Этнические общности и потестарно-политические структуры доклассового и раннеклассового общества // Этнос в доклассовом и раннеклассовом обществе. М., 1982. 1,8 а. л.
- Потестарно-политическая культура докапиталистических обществ (к постановке проблемы) // СЭ. 1980. № 1. 1,5 а. л.
- Варианты формирования отношения зависимости и эксплуатации (на африканском материале) (на нем. яз.) // Jahrbuch des Museums für Völkerkunde zu Leipzig. Bd. XXXI. 1985. 0,6 а. л.
- Разделы в гл.: Историография истории первобытного общества // История первобытного общества. Т. 1. М., 1983. 3,75 а. л.
- Традиционная потестарно-политическая культура и колониальное общество // Этнографические исследования культуры. М., 1985. 1,3 а. л.
- Традиционная политическая культура и колониальное общество // Народы Азии и Африки. 1981. № 6. 1,0 а. л.
- Идеология и ритуал в становлении верховной власти на грани перехода к раннеклассовому обществу (на нем. яз.) // Ethnographisch-Archäologische Zeitschrift. В., 1982. № 1. 0,5 а. л.
- Антиколониализм в африканской общественной мысли: идеи и люди // Антиколониальная борьба и общественная мысль в Тропической и Южной Африке. М., 1983. 0,75 а. л. (совместно с Туполевым Б. М.).
- Понятия и термины этнографии: несколько соображений в связи со статьей А. И. Першица // СЭ. 1983. № 5. 0,3 а. л.
- Культурная традиция в информационной сети культуры: функционирование и трансформация // Советские исследования по этнографии (на англ. яз.). М., 1983. 0,5 а. л.
- Традиционная политическая культура в постколониальном обществе (на примере Африки) // Идеологические процессы и массовое сознание в развивающихся странах Азии и Африки. М., 1984. 0,6 а. л.
- Глава: Культура Западной Африки // История Африки в XIX — нач. XX в. (2-е изд.). М., 1984. 0,5 а. л.
- Этнография и науки о государстве и праве // Вестник Академии наук СССР. 1984. № 10. 1,0 а. л. (совместно с Венгеровым А. Б. и Першицем А. И.).
- Введение и заключение в кн.: Африка. Культурное наследие и современность. М., 1985. 1,13 а. л.

- Культурная традиция в информационной сети культуры: функционирование и трансформация // СЭ. 1985. № 6. 1,0 а. л.
- 20 статей в кн.: Свод этнографических понятий и терминов. Социально-экономические отношения и соционормативная культура. М., 1986. 1,85 а. л.
- Возникновение отношений зависимости и эксплуатации (на африканском материале) // Народы Азии и Африки. 1986. № 3. 1,0 а. л.
- Жизненный цикл в публикациях журнала «Советская этнография» (1981—1986) // Сб. советских докладов для III Конгресса МОЭФЕ (на англ. яз.). М., 1987. 0,35 а. л.
- «Формы, предшествующие капиталистическому производству» К. Маркса и некоторые аспекты возникновения политической организации // СЭ. 1987. № 3. 1,0 а. л.
- Африка. Энциклопедический справочник: в общем обзоре «Исторический очерк» (разделы); статьи: «Дервишеские ордена», «Ислам» и др. (более 30 статей). Т. 1—2. М., 1986—1987.
- Более 40 статей в БСЭ (3-е изд.), СИЭ, КЛЭ. М., 1962—1986.
- Проблема общего и особенного в полигогенезе: некоторые аспекты / Доклад на XII МКАЭН. М., 1988. 0,5 а. л. (то же на англ. яз.).
- Очерки потестарно-политической этнографии. М., 1988. 19,55 а. л.
- Глава: Возникновение частной собственности, классов и государства; раздел: Первобытная периферия классовых обществ // История первобытного общества. Эпоха классовобразования. М., 1988. 11,5 а. л.
- Контакты Северной Африки и суданско-сахельской зоны в VII—XVI вв. // Африка: взаимодействие культур. М., 1988. 0,85 а. л.

Публикации источников

- Арабские источники VII—X вв. по этнографии и истории Африки южнее Сахары (перевод с арабск. яз.; авторство: введение, приложения). М.; Л., 1960. 28,7 а. л. (совместно с Матвеевым В. В.).
- Разделы: «Ал-Бакри» и «Ибн Хаукал» // Арабские источники X—XII вв. по этнографии и истории Африки южнее Сахары (перевод с араб. яз.; приложения). М.; Л., 1965. 5,0 а. л.
- Разделы: «Йакут», «Ибн ал-Асир» и др. (7,5 а. л.) // Арабские источники XII—XIII вв. по этнографии и истории Африки южнее Сахары (перевод с арабск. яз.; приложения). Л., 1985. 21 а. л.
- Суданские хроники (перевод с арабск. яз.; авторство: предисловие, примечания). М., 1984. 38,5 а. л.

Научные переводы

- Верни Л. Камерон. Пересекая Африку (перевод с англ. яз.; авторство: предисловие, примечания — 3,0 а. л.). М., 1981. 25,7 а. л.
- Фернан Бродель. Материальная цивилизация, экономика и капитализм. (перевод с франц. яз.). Т. 1. Структуры повседневности: возможное и невозможное. М., 1986. 47,3 а. л. Т. 2. Игры обмена. М., 1988. 50,95 а. л. Т. 3. Время мира. М. (в печати).

Основные научно-популярные и информационные публикации

- Экспедиция советских лингвистов в Республику Мали // Вестник Академии наук СССР. 1964. № 9. 0,3 а. л.
- Страна золота. М., 1966. 7,5 а. л. 2-е изд. в печати.
- На II Международном конгрессе африканистов (Дакар, 1967) // Народы Азии и Африки. 1968. № 3. 0,8 а. л.
- На Всесоюзной конференции африканистов // СЭ. 1970. № 4. 0,8 а. л. (совместно с Андриановым Б. В.).
- Письмо из Москвы (на нем. яз.) // Sinn und Form. В., 1970. № 6. 0,4 а. л. (совместно с Никифоровой И. Д.).
- Путь в Томбуку. Рассказ о путешествиях А. Г. Лэнга по внутренним областям Африки. М., 1971. 4,5 а. л.
- В поисках Нигера. М., 1972. 13,8 а. л. (совместно с Зотовой Ю. Н.).
- Всесоюзная сессия по итогам полевых этнографических исследований 1980—1981 гг., посвященная 60-летию образования СССР // СЭ. 1983. № 3. 0,9 а. л.
- На III конгрессе Международного общества этнологии и фольклора Европы // СЭ. 1987. № 6. 0,5 а. л.